

## 文明城市咱的



本报讯 近日，凤县留凤关镇沙江寺村一位七旬老人突发疾病，该村干部和驻村干部一起冒着大雪，驱车近3个小时，赶了30多公里山路，将老人送到医院，使他转危为安。

2月7日早上，沙江寺村党支部书记陈小军召集村干部开会部署工作，突然有村民给陈小军打来电话说，九组78岁的独居老人向永成突发疾病无法进食，且身体极度不适。陈小军立即带人赶到老人家中，看到老人的病情紧急，陈小军决定马上送医。而此时，雪越下越大，路上的积雪已经没过了脚踝，从老人家到镇医院有30多公里的山路，这一路上的路况令人担忧。就在大家心急如焚时，驻村第一书记、国网凤县供电公司黄勇主动请缨，用他们加挂防滑链的车送老人去医院。

在就医途中，由于路上积雪太深，车辆不停打滑，而旁边就是深沟，险象环生。为了将老人及时送到医院，驾驶员更加小心翼翼地开着车。路上遇到过不去的地方，大家便推车前行，经过近3个小时行驶，老人被安全送到了镇卫生院。经医生诊断，老人患了急性肠梗阻。在经过治疗后，老人病情得到了缓解，村干部又驱车送老人回了家。

本报记者 张敏涛

## 凤县一老人突发疾病，村干部不顾雪天路滑—— 驱车3小时送老人就医



村干部将向永成老人从医院接回家（黄勇供图）

### 暖新闻

## 2月4日，在汉中市勉县走亲戚时—— 宝鸡小伙涉水救男童

本报讯 2月10日，汉中市勉县县委政法委“见义勇为”基金办致电我市青年容杰的父亲，核对容杰2月4日在勉县一农家乐救人的细节。直到这时，容杰在勉县勇救落水儿童的事情才在其供职的公司和亲朋好友间传开。

容杰今年32岁，在我市一健身馆当教练。2月4日中午，容杰和亲友在汉中市勉县某农家乐吃饭，他去卫生间时，看到不远处有两个小孩在水塘边玩。等他从卫生间出来，发现其中一个四五岁的小男孩掉进了水塘里，另一个小孩吓得跑去叫大人。落水儿童距岸边约两米远，由于水比较深，孩子几乎

被水淹没。容杰来不及脱掉衣服，就跳进了水塘里，孩子还在水里扑腾，他一把抓起孩子，在周围群众的帮助下，将孩子救上了岸。此时，孩子的母亲已经吓得话都说不完整，她一个劲儿地说着谢谢。容杰和孩子的衣服全都湿透了，冷得浑身直发抖。看着孩子被家人带走换衣服，容杰这才回亲戚家换了身干衣服。容杰救人的事情，也被多家媒体进行了报道。

容杰告诉笔者：“在那种情况下，无论是谁都会第一时间救孩子，对我来说也是举手之劳，只要孩子没事就好。”

（宋文君）



救人后的容杰（容杰供图）

## 出家门上车门进厂门

麟游县首趟“务工专车”发车



本报讯 2月11日上午，麟游县81名外出务工人员乘坐首趟“务工专车”（见右图），赶赴西安、宝鸡等地返岗复工。

今年初，麟游县早谋划、早部署，紧紧抓住春节劳动力转移就业工作黄金期，有力有序做好农民工节后安全、有序返岗复工工作。在春节前组织镇村组干部和驻村工作队，通过实地走访、“一对一”电话联系等方式，全面精准开展劳动力就业状态信息摸排建档。据麟游县劳动就业服务中心主任郭乃豪介绍，当天统一出发的81名务工人员是第一批，随后他们将根据摸底情况和群众需求，持续做好外出务工人员的安全送返，使务工人员出家门、上车门、进厂门，确保他们安全进厂务工。麟游县丈八镇豁口村赵学军高兴地说，他在西安港务区务工。以前年后外出打工还要操心提前订票和转乘车辆的问题，现在太方便了，而且很安全。

据了解，2021年，麟游县有1.5万人在外务工，回乡过节人数5000余人。（石宝军 杨雅芳）

截至2021年12月31日，市区PM2.5平均浓度40ug/m<sup>3</sup>，同比下降14.9%，优良天数295天，优良率81%，同比增加13天；重污染天数6天，同比减少3天；市区空气质量综合指数4.04，同比下降9.2%，位居关中和汾渭平原城市第一。

2021年，市委常委会会议、市政府常务会议多次专题研究分析大气污染防治形势，专题部署秋冬季大气污染防治工作；强化日常调度，对标阶段攻坚目标，采取每月调度进展、召开点评会议、通报排名等方式促进任务落实；开展源头企业治理，坚持科学预测，多措并举治污降霾。

一次次重要会议、一项项周密部署、一场场联合执法行动，全市齐心协力，一起保卫蓝天。

市生态环境局副县级督查专员刘少安说：“去年我市空气质量再创新高，全市13个县区空气质量均大

幅改善，9个县区空气质量达到国家二级标准。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。今年，我们将始终保持奋发有为的进取精神，埋头苦干、勇毅前行，为人民群众提供更加优质的生态环境。”

### 关键词：碧水、净土 住得安心吃得放心

去年，我市推进水环境质量持续改善，全市14个国控断面平均水质全部优良，城市水环境质量指数3.92，位居全省第四、关中第一。

又是一个“第一”！这一个个“第一”的背后，凝聚了全市生态环境系统工作人员的努力，更体现了宝鸡人守护生态家园的决心。

2021年，市生态环境系统对渭河干流及14条重要支流、3条人工输水渠开展排查，完成无人机航测490

## 抓好设施建设 深化赋能升级

电信宝鸡分公司召开2022年工作会暨五届二次职工代表大会

本报讯 2月11日，中国电信宝鸡分公司召开2022年工作会暨五届二次职工代表大会。市委常委、副市长王宁岗参加会议并讲话。

2021年，中国电信宝鸡分公司聚焦主责主业，勇担社会责任，应用信息化、智能化新技术助力各级政府提升防疫防疫效率，并圆满完成了十四运会、抗洪防汛通信服务保障及各项重点通信保障任务，实现了“十四五”良好开局。

王宁岗在会上强调，今年是宝鸡市实施“一四五十”发展战

略，加快高质量发展的重要一年。电信宝鸡分公司要持续抓好通信基础设施建设，加大5G和宽带光网投资力度，建设城乡一体的优质通信网络；要深化赋能升级，加快5G+智慧应用，推进5G+行业应用模式创新，促进我市制造业数字化转型；要提升服务质量，强化人才队伍建设，做大电信品牌，让广大群众享受到优质高效的通信服务；要加强企地协作，与政府和企业联动协作，共同破解难题，助推高质量发展。

（王丽娟）



太白县鹦鸽镇马耳山村：

## 美丽乡村变金山银山

本报记者 刁江岭

望着村里宽阔笔直的柏油路，太白县鹦鸽镇马耳山村村民秦智锁格外开心，来村里收购农产品的大货车可以直接开到家门口了，他计划今年扩大土鸡养殖规模，还想引进豆虫养殖，争取年底再把婚事办了。

已到而立之年的秦智锁曾经是贫困户，在党的扶贫政策支持下，他积极创业，通过销售农产品、养殖土鸡，2017年顺利脱贫。富起来的秦智锁又带领村民发展产业，帮助更多贫困户增收，在脱贫攻坚的道路上，他还收获了爱情。去年，他帮助村民销售土蜂蜜、核桃、花椒，养殖了6000只土鸡，实现产值近30万元。

马耳山村地处秦岭腹地，依山傍水，风景秀丽，“十三五”期

间，村民们通过发展花椒、核桃、板栗、山茱萸等产业，实现了脱贫摘帽。为推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，去年，村“两委”决定利用马耳山村得天独厚的生态自然环境，发展休闲旅游业，实现“以农促旅、以旅强农”。村里先后投资278万元，发展休闲农业经营主体22个；村里的水泥路全部换成了柏油路；拆除了村民房前屋后的猪圈、鸡舍，新建集中养殖场所；请来西安美院的师生，在家家户户的墙上画上壁画。去年，马耳山村成功入选2021年中国美丽休闲乡村榜单，村里全年接待游客10万人次，经营收入280万元，马耳山已变成名副其实的“金山银山”。

渭滨区神农镇太平庄村：

## 好环境助力绿色发展

本报记者 邵菲菲

日前，市民白建妮前往渭滨区神农镇太平庄村走亲戚。刚进村口，一条干净整洁的水泥路映入眼帘，步入村庄，一幅幅生动有趣、色彩缤纷的壁画让人眼前一亮，村民门前的柴草堆也消失了。白建妮不禁感慨：几个月没来，村子环境优美，真是大不一样了！

其实，太平庄村的变化，缘于去年村上开展的村容村貌集中整治行动。太平庄村地处秦岭北麓，全村208户810口人。长期以来，受传统生产生活习惯影响，家家户户房前屋后“三堆”问题严重，影响了村容村貌。去年4月，太平庄村启动了村容村貌集中整治行

动，清理门前“三堆”、改造游园、拓宽路面、美化墙面，铺设管网实现雨污分流，还新建了4个垃圾集中堆放点，引导村民养成良好的卫生习惯。

该村党支部书记孙宝恩告诉记者，去年，太平庄村确定为渭滨区乡村振兴示范样板村，村上除了开展村容村貌大整治，美化村庄环境外，今年将依托古弘公园，积极开发民宿农家乐项目、棋盘沟旅游项目和田园综合体项目，把村上打造成集吃、住、采摘、休闲、旅游为一体的农旅结合综合体，通过大力发展乡村旅游，提高村民收入，助力乡村振兴。

（上接第一版）

### 关键词：蓝天 治污降霾成效显著

不久前，记者在位于市区西宝路的宝鸡市环境监测中心站看到，在工作人员的操作下，大屏幕上实时显示着全市众多镇、街区的空气环境质量各项指标。

据了解，为全面提升宝鸡大气污染防治工作的精准度和针对性，我市在蓝天保卫战中，不断加快各镇街空气自动监测站建设步伐。去年，完成89个镇街空气自动监测站全覆盖，实现了镇街空气自动监测站全覆盖。

2021年，我市聚焦空气质量持续改善这一中心，全力打好蓝天保卫战，大力推进产业、能源、交通、用地四大结构调整。经过全市共同努力，空气质量明显改善，各项指标创历史最好：

得安心、吃得放心。

2021年，我市建立健全土壤污染监管体制，加大对污染地块、建设用地准入管理力度，强化部门协同管理。同时，加强土壤污染风险防控机制建设，积极推进土壤污染重点监管单位隐患排查和自行监测工作，完成61家重点监管单位隐患排查。此外，着力开展涉镉重金属企业排查整治，实施土壤治理修复，加强自然保护区监管，进行重点生态功能区评估考核等多项工作。

不断提升生态环境“颜值”，才能助推经济社会高质量发展。2022年，我市将认真践行习近平生态文明思想，坚决贯彻党中央、国务院《关于深入打好污染防治攻坚战的意见》，坚持精准治污、科学治污、依法治污，统筹推进污染治理、生态保护，以更高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战，实现生态环境高水平保护与经济社会高质量发展双赢。

平方公里。同时，加大流域综合治理，组织编制渭滨区峽峪河水生态治理、岐山县麦李河流域生态修复等工程治理方案。截至目前，渭滨区清姜河水源保护、宝鸡高新区通峪河及磻溪河水生态治理等项目，已完成生态治理修复、围网标识、截污管网及污水处理设施建设等工程。

饮用水源地规范化建设，对老百姓来说是最关注的问题。为此，我市争取省级专项资金300万元，采取完善标识、围网和视频监控等措施，对全市11个“千吨万人”水源地保护区持续开展规范化建设，不断提高农村水源地保护水平。

持续开展农村生活污水及黑臭水体治理，将农村生活污水和黑臭水体治理设施纳入全市农村公共基础设施管理范围，农村生活污水治理率位居全省前列。

打好净土保卫战，才能让百姓住